

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 20 de Junio de 1932

NUMERO DE HOY 5.282

## Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
RESERVAS..... 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

### CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

### OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

### CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días 2 y 1/2

### CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual  
A seis meses 4 — A un año... 4 y medio por 100 anual

## CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual

Fábrica de Aserrar | Almacenes de Maderas

## DOMINGO MODREGO

Tejera, 32 SORIA

Teléfono, núm. 41

Materiales de Construcción, Vinos y Licores al por mayor

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

## Jabones "ASEO"

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

### Enfermedades de los Ojos

## A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Consulta de 10 a 1 Canalejas, 5

## BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL.- 100 MILLONES DE PESETAS  
CAJA DE AHORROS.- 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2.50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

SORIA

## Sarna-Roña

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el

**Sulfureto Caballero**

De venta en droguerías y farmacias

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

**Julia A Santullano**

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

## LAS MIL Y UNA TARDES

### Juega el rico al bagammon sobre el cráter de un volcán...

—No somos nadie... No tenemos ni un solo cronista de salones... No poseemos ningún opulento procer que abra su comedor a los amigos, y a las amigas... ¿Dónde está la aristocracia montañesa?...

—Eso digo yo... ¿Dónde está la aristocracia?

—Felices tiempos aquellos en que los títulos vivían en sus palacios de Santillana del Mar... Ya ¡ni un sarraquero!... El frac se me apolló... Y el sombrero de copa alta...

—Viejecita que vas al sarao, no sé por qué vas... El que baile contigo esta noche no pierde el compás...

—No canté usted, haga el favor, que desafina bastante... Sin ir a Santillana, paseando por Polanco, he visto unas casas en las que en otros tiempos hubo animadas reuniones de gente bien... ¡Cerradas, López, cerradas!

—¿A piedra y lodo?

—A vegetación espesa... Los jardines de antes son ahora huertos abandonados, donde crecen las plantas libremente, como en un matorral, sin que haya quien las cuide, sin que haya quien las pade... El musgo, la yedra, el verdín se han apoderado de los que fueron antes huertos floridos... Ya no hay literatos como aquel inolvidable don Enrique Menéndez, que se firmaba «Casa-Ajena», y que escribía libros tan primorosos como aquel titulado «Desde mi huerto»... Ya los señores ricos no procuran poetizar un poco su existencia...

—Ya no hay poesía!... Y estoy por decir que el último romántico fue Mazzantini...

—¿El torero?

—El torero, si señor... Oiga usted lo que dice, en «La Epoca», el señor don José María de Ortega-Morejón, en un artículo titulado «Mis almuerzos»... «Estando en Méjico, Luis Mazzantini fué contratado para torear en Guatemala, y Concha, su esposa, tan hermosa, tan simpática tan buena, se quedó en Méjico, en casa de una familia amiga, Concha enfermó rápidamente, y con igual rapidez bajó al sepulcro. Concha le había pedido a su esposo que se retirase del toreo, a disfrutar tranquilamente del dinero que había reunido, y que le hiciera una pulsera con la coleta, cuando se la cortara... Llegó a Méjico Mazzantini, y ante los restos mortales de la finada esposa, se cortó la coleta y la ciñó cariñosamente a una muñeca de la difunta señora, que vería desde el cielo aquel delicado rasgo de amor... Así se retiró del toreo don Luis Mazzantini»...

—¿Qué poético!

—¿Verdad?

—¿Qué vida triunfal la del famoso Mazzantini!...

—Pues mire... Murió en la mayor pobreza y a su entierro sólo asistió una persona, don Natalio Rivas...

—Todo en el mundo es así... Y si no poetizamos un poco nuestra triste existencia, acabaremos por hacerla aborrecible...

—Es verdad... Nuestro respetable y muy querido amigo don Federico Iriarte de la Banda poetizó las amarguras de su vida con sus mariposas y con sus versos...

—La vida prosaica, sin ningún género de encantos poéticos, es la que está acabando con la aristocracia y con la burguesía... Cuando se empezó a decir que todo lo tierno es cursi, se inició la decadencia de este sistema social que se hunde por momentos...

—No es cursi todo lo tierno... ¿Dónde está la cursilería de un pancecillo recién salido del horno?

—¿Sabe usted a qué se dedican ahora los señores aristócratas y los señores plutócratas?

—Usted dirá...

—¡A jugar!... ¡Y el juego es la prosa vill!...

—Ciertamente... Al tute no hay quien lo versifique...

—«Mascarilla» nos cuenta, en «La Epoca» también, que se ha puesto de moda en Madrid un juego nuevo...

—¿Se titula?

—El bagammon?

—Es de naipes?

—Es de fichas... «El bagammon

—dice «Mascarilla»—se juega entre dos personas, en un tablero com-

puesto por veinticuatro líneas verticales y dividido en cuatro compartimentos de seis líneas cada uno. Cada jugador tiene quince fichas, que son parecidas a las del juego de damas, y que se distribuyen en grupos de cinco, de tres y de dos por el tablero. Se juega con una pareja de dados. Y los puntos que éstos toquen indican representan los movimientos de avance de las fichas por las líneas, o casillas. El juego consiste en hacer avanzar todas las fichas por el tablero, hasta sacarlas fuera, y el que antes las saca, gana. Cuando un jugador tiene dos o más fichas en una casilla, el contrario no puede detener allí su ficha. Pero si sólo hay una, puede comérsela...

—¿Qué es en el bagammon las fichas de chocolate?

—No ha visto usted cómo en el ajedrez nos comemos un rey o nos comemos una reina o nos comemos un caballo?...

—Es verdad... No había caído en ello...

—En el bagammon, cuando un jugador le come a otro una ficha, la ficha comida tiene que empezar de nuevo el recorrido. Al sacar un doble con los dados, se mueve cuatro veces el punto sacado. Cuando uno de los jugadores crea que lleva ventaja, puede doblar el tanto estipulado, pudiendo el otro redoblar a su vez, si lo cree conveniente... El bagammon, muy entretenido, no es un juego de azar, sino un juego de inteligencia...

—¿Y en eso gastan la inteligencia los señores y las señoras de la alta sociedad?... ¿No ven que estamos sobre un volcán, y que ya está ardiendo el catre?

—¿Cómo? ¿El catre dice usted?

—El catre quisé decir...

—Cuenta «Mascarilla» que este juego es ya muy viejo... En otros tiempos, lo llamaban los jugadores el tric-trac...

—¡Pues sí que están los tiempos como para pasar el rato con los triqui-traques!...

—Yo le diría a un ricón: «¡Pobrá rico! ¡Te caerás!... Eso no habra quien lo evite... ¡Quizá te convenga más que juegues al escondite!»...

NOSTRADAMUS.

### Los antiguos combatientes americanos

Washington.— El Ejército de veteranos crece constantemente. Pasa hoy día de 12.000 hombres, que han acampado en los alrededores de Washington donde han construido una aldea en miniatura formada por botes de conservas.

Excusado es decir, que las condiciones higiénicas son deplorables feniéndose la propagación de alguna epidemia.

Los jefes de los veteranos, han enviado telegramas a todos los Estados Unidos, expresando su deseo de reclutar un ejército de 50.000 hombres.

Se han recibido despachos anunciando la llegada de 1.500 hombres de Los Angeles y 250 del Colorado

Los veteranos quieren convenir al Gobierno americano, que su actitud, no por ser ordenada, deja de ser enérgica y sus pretensiones serias.



### Actualidades artísticas madrileñas

### La exposición nacional de bellas artes

Diez y ocho obras más, la cifra se repite demasiado respondiéndole también a la tan «repétida» igualdad de toda la Exposición, nos ofrece la sala décima.

«Y en verdad»—recordemos a nuestros «clásicos»—que en ella sí que se confirma lo de «igualto». Entre todas, apenas se destaca ninguna, salvo algunas demasiado desiguales, y en el sentido contrario la del señor Vidal Rolland (Antonio), «Bailarina», bien conseguida de líneas y de color, que rompe un poco la dominante monotonía de vulgaridades.

Las eternas medianías, también con valoraciones, representadas por «Sola», de Francisco Calofre Juris; «Mañana (Avila)», aunque no es Castilla, de Fernando Martínez Gómez; «Santas Creus», de Ricardo Esterill y de Llorach; «Montañas de Monserrat», de de Carmelo Davadillo Artigas; «El ciego del acordeón y el perro»; de Aureliano del Castillo Sánchez; «Monserrat visto desde Castellvell», de Francisco de A. Planas Doria; «Angel» de Marisa Rosset; «Naturaleza muerta» bien muerta, de Mariano López Cancio; «Niños», demasiado niños, de Antonio Jiménez; «En la playa», sin verse la playa, de Gerardo de Alvear; «Retrato», con las mismas malas influencias que el anterior, de Antonio Vercher Coll; «Amigas»; ¿de hacer favores?, de Antonio Pacheco Pinazo; «Niña con cesta», demasiado cromito, de Francisco Guinart; «Mirucha», también cromito y no de los mejores, de Antonio Insua Bermudez; «Paisaje» ¿de qué?, de Julio Pérez Torres. «Serenata», dando más que la serenata, de Ernesto Santasusagna Santacreu.

Esta «Serenata», no ha podido estar mejor colocada.

Seguimos aplaudiendo al jurado, que ha situado esta obra en la avanzada de la sala undécima. ¿Qué mejor predisposición?

Las desentonantes proporciones del desnudo del señor Santasusagna, aquí se amplían hasta «el infinito».

Nos hallamos ante la sala renacentista del arte pictórico castellano, como diría el escritor al que aludimos ayer.

La docenita de obras de la sala once no puede ser también más igualita.

Es la sala de los «modernistas» de los «renovadores».

¿De qué?... ¿Para qué calificarlos otra vez?

Más o menos estridentes y absurdas, mejor o peor influenciadas peor o mejor conseguidas que en total es lo mismo, allí están en pleno triunfo de su técnica y de su «arte», siendo innecesario anotar los títulos, porque lo mismo serían otros cualquiera, las obras de José Cataluña Miralles, de Juan José Cobo Barquero, de Sola de la Vega, de Pablo Zelaya Sierra (2), de Hipólito Hidalgo de Caviades—, de Ramón G. Aliaga, de Alfonso Ponce de León, de Daniel Conejo Merino, de Joaquín Vaquero (2), y de Enrique Climent.

«El paisaje de toros», de este último, que lo mismo pudiera ser «Toros de paisaje» u otra ingenuidad bien puede ser el renacimiento del arte andaluz (!!!).

Santiago Camarasa.

Madrid junio 1932.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado n.º 44.

MUNICIPIO

De la sesión del sábado 19 actual

Esta sesión es hasta el día de la fecha la que se ha celebrado en menos tiempo, —duró una hora y cuarto.

De ella entresacamos los asuntos más interesantes que no dieron por cierto lugar a debates ni interrupciones como en algunas anteriores que fueron duras de pelar. ¿Será que los concejales quieren guardar energías para las fiestas?

Al explicar el Sr. Royo Arana, Alcalde interino, la situación económica actual del Municipio, todos los concejales alargaron el rostro —que caras señores— allí no hay quien se atreva a pedir ni agua. El presupuesto se ha vaciado en tres cuartas partes en atender la crisis obrera, cosa que no podrán contar todos los Ayuntamientos de España.

El Alcalde propietario Sr. Anton Pacheco en vista de que el Concejo no le admitió su dimisión basada en razones de salud, en razonado escrito y agradeciendo a sus compañeros la confianza en el depositado, pide tres meses de permiso con objeto de reponerse si es posible y volver a la lucha. Intervienen los Concejales señores Vallejo, Arjona, Marco, Calvo y Paniagua y solo se le concede un mes.

También D. Rafael Sainz de Robles presenta otro escrito solicitando tres meses de licencia para reponerse en su salud, se toma en consideración y se le concede otro mes. El Sr. Rioja pide que D. Rafael, presente una certificación médica, con objeto de cerciorarse si su enfermedad es grave.

Se aprueban concesiones de aguas y algunos asuntos de trámite de poca importancia.

Se conviene en no permitir que pasen mas piraguas ni barcas por el Duero, ya que esto produce días de luto a Soria.

En ruegos y preguntas, el Sr. Marco refiriéndose al tráfico rodado pide que no se permita el paso de coches por el estrecho de la Calle de Canalejas. El Sr. Rioja rue su ruego en igual sentido; pero concediendo al comercio dos o tres horas en la mañana para que descargen o cargen sus mercancías cómodamente. El Sr. Calvo se une al ruego formulado por el Señor Rioja en sesiones anteriores para que se arregle el camino de San Saturio. —El Alcalde promete hacerlo sin pérdida de tiempo—

Igualmente solicita el Sr. Rioja que se arregle con urgencia el pavimento de frente al Hotel Comercio (ya aprobado en alguna sesión) basando su petición en el depósito o reunión que allí hacen las aguas durante muchos días y el mal olor que despiden. Igualmente hace referencia a las bocas de riego de la ciudad y la necesidad que hay de una de ellas entre el Café del Recreo y calle de la calle de la Claus-trilla.

D. Pelayo Artigas se une al ruego formulado del Sr. Rioja con respecto a las plantas del nuevo Parque. La sesión terminó con un orden amistoso como no recuerdo otra.

Pepe.

**Jurados de Cuadrilla**, si necesitáis un buen calzainero, dirigios a Ricardo Medrano, —Langa de Duero— quien fué premiado en un concurso en las fiestas de Soria.

Para juzgar, es necesario meditar bien.

Juzgar, dar sentencia sin persuadirse de lo cierto, formar dictamen y juicio, tener una opinión errónea de un hecho que se atribuye sin más conciencia que la ligereza de juzgar caprichosamente; demuestra incultura

Justificación; acción y efecto de justificar y justificarse, es cosa que debe apreciarse bien antes de culpar sin tener la prueba convincente del hecho.

Es corriente en personas de mediana cultura y afectos a la observancia de asuntos que no les interesa ni puede importarle, hacer composiciones de lugar sin la base sólida que pudiésemos llamar verdad, y juzgar o atribuir sentencia con palo de ciego sin más alcance que el gusto o deleite que pueda producir en el momento la acción de hechar la lengua a pacer.

Estos casos son muy corrientes, sin pensar en la trascendencia ni en el delito que se incurre; por eso, antes de mal juzgar, debe proveerse el daño, que así mismo le puede hacer la buena justicia que sabe juzgar sentenciar y aplicar la ley en toda su extensión.

La incultura trae consigo defectos de tal índole y también no llegar a saber distinguir de colores, por lo que sin querer, se hace el ridículo mas espantoso.

M. D. C.

Pensamientos

La palabra «democracia» no es una piedra que puede ofrecerse al pueblo en lugar del pan.

Un país que no ha tenido sus revoluciones no puede progresar.

La fuerza no nace de la razón sino de la pasión.

Los principales esfuerzos de la humanidad tienen en actualidad a combatir las injusticias sociales... e incoscientemente en medio camino de tal propósito, se cometen nuevas injusticias.

Desacuerdo providencial

Toda una sesión, la laboriosa sesión de ayer, y el Estatuto sin avanzar nada.

Su marcha tan bien iniciada, con el contentamiento de algunos y la contrariedad de los demás, ha sufrido una, la primera de sus interrupciones.

A pesar de la casi unanimidad de la Cámara en acelerar esa marcha, tenían que surgir, y han surgido inrumpiendo en su camino, algunos obstáculos.

No hay carretera llana, y mucho menos ésta tan larga que rodea todos los pueblos españoles, en sus tan variadas alturas.

En la lógica ley de las compensaciones, quizás la más humana de todas las leyes, esta sesión última compensó un poco a los contrariados de la sesión anterior, en la que tan bien pasó el artículo primero.

Sin embargo, el segundo no pudo pasar con tanta facilidad.

Ni con tanta, ni con ninguna.

Casi cuatro horas de debate, de labor y bastante sereno debate, y el artículo segundo no pudo ser aprobado.

En la discusión del mismo tomaron parte destacados miembros de la Cámara, catalanistas y no catalanistas, sin poder llegar a un acuerdo.

Fueron inútiles todas las intervenciones de los mas moderados, de los más transigentes en uno u otro sentido, para entenderse. No fue posible.

Que si la lengua castellana que si la catalana; que si debe ser la una, la otra, o las dos, afirmaron más y más el desacuerdo dominante.

En realidad, esta consecuencia del debate no podía ser mas natural. Nada mas justificado.

El bilingüismo no es lo mas indicado para las cuestiones oficiales, ni casi para las particulares, existiendo algunos ejemplos prácticos de otras naciones, donde todo intento en este sentido fracasó rotundamente.

No se ocultaron estas enseñanzas en el interesante (!) debate parlamentario, las que, naturalmente, valieron para apoyar con más firmeza la petición de los catalanistas en el uso de su idioma.

Por el contrario, también valieron para contradecirlos.

Y así, continuado la discusión de que si el uno o el otro, con las consiguientes alabanzas para ambos, o en todo caso los dos, no hubo medio de llegar a concretar nada.

Con que si el catalán o si el castellano, pero discutido todo en castellano, la confusión fué verdaderamente enorme.

¡Si se llegan a emplear las dos lenguas...!

El desacuerdo sobre el segundo artículo no pudo ser mas providencial.

S. C.

Madrid 17 Junio 1932.

¿Qué pasa en el café del Mediodía?  
—Que todos piden AGUILA a portía?  
¿Qué pasa en el café del otro lado?  
—Que las bebidas malas se han tirado!

Solo «EL AGUILA» señores satisface con primores.

Depósito: Caballeros 12

E. Yubero Vda. de G. Mozo SORIA

El suceso del pasado sábado

Con verdadera pena tenemos que detallar otra vez más un hecho ocurrido en Soria, que parece fuere la continuación de los que anualmente nos trae consigo el río Duero.

La juventud inesperta no escarmenta aun apesar de los hechos que van sumándose en este sentido, que realmente producen la consternación y el sentimiento propio en el vecindario, y no digamos en las familias de los deudos.

El pasado sábado sobre las cinco y media de la tarde a seis menos cuarto, se corrió la voz de que en el sitio denominado «Tabla del Mirón», entre San Juan de Duero y la Fábrica de Harinas y Electricidad de Soria, habia perecido un joven que paseando con otros amigos en una piragua tuvo la desgracia en el vuelco de esta de caer en la parte más profunda de dicha tabla.

Efectivamente, pronto pudimos comprobar que la noticia desgraciadamente era exacta, y que el ahogado es, el querido joven y reciente Bachiller Alfredo Bueno García de 17, años, natural de Napas, con residencia en Soria.

A las cinco menos cuarto de la tarde el bondadoso joven, situado en la puerta de nuestra Redacción hablaba con una persona de la familia Rioja quien le daba la enhorabuena por sus brillantes estudios en el Bachillerato.

Cual fué la impresión de nosotros y del pueblo al saber que pocos momentos después era cadáver.

Al pasear con la dichosa piragua en el Duero acompañado por los jóvenes Félix Bartolomé y Eduardo García Herrero, un vuelco imprevisto los hizo caer al agua, hundiendo el pobre Alfredo sin otra solución que perecer puesto que sus acompañantes según noticias se las vieron muy mal para salvar sus vidas.

El suceso ha causado en Soria la natural consternación. El cadáver del infortunado Alfredo después de intenso trabajo, pareció el domingo a las diez de la mañana en el mismo sitio donde quedó sumergido.

Hoy ha tenido lugar su entierro constituyendo una manifestación de duelo y sentimiento.

Nos asociamos a la pena que aqueja a su madre política doña Petra Verde, hermanos del finado Angelita y César, tios primos y demás familia.

Hemos de consignar que el Juzgado de Instrucción se personó inmediatamente en el lugar del suceso, así como la labor desarrollada por los pescadores de La Rumba que fueron quienes sacaron el cadáver.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 Sucursal: Caballeros 6 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

MIGUEL ANCIL.

EL JOVEN Alfredo Bueno García

Bachiller Universitario y Terciario Franciscano

Falleció en Soria el día 18 de Junio de 1932

A los 17 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Petra Verde; hermanos Angelita y Cesar; tios, primos y demás familia:

Al participar a Vd. tan sensible desgracia le ruegan una oración por su alma por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán reconocidos.

Soria 20 de junio de 1932.

El momento político

Lerroux es parlamentario formidable; se dá cuenta de las situaciones creadas al momento de producirse. El espíritu revolucionario de los primeros años, ha formado en el viejo repúblico una intuición maravillosa, esquematizando con líneas bien perfiladas el punto de ataque del adversario. Es hombre bregado en la dialéctica y conocedor a fondo de las sinuosidades en las intenciones parlamentarias. Vé de lejos.

En una de las últimas sesiones de Cortes se hizo pública la interpelación desarrollada sobre negocios algún un tanto oscuros en contratos de tabaco en plazas africanas, con el afán de desacreditar el régimen, mediante la ampulosidad en medradas concesiones; procedimiento ya anticuado y al atisbo de cualquier mediocridad. Advirtió el Sr. Lerroux que, aunque el efecto del interpelante Sr. Gil Robles, sería, desde luego conocido por los diputados, no ocurriría lo mismo con los individuos y cándidos en ladanos que leyese el extracto de la sesión, que adversos o frios al actual régimen, podría engendrar en ellos suspicacias y recelos de dilapidación, causando hondo daño a los administradores de la República y alzó su voz el tribuno republicano, para decir a España, que tales ataques se dirigían al régimen mejor que en vindicación de la honorabilidad de una persona; tratando tal interpelación de herir a la República en sus entrañas.

Conoce muy bien el Sr. Lerroux los latidos del corazón hispano, las pulsaciones de las colectividades, mayormente excitadas en los dos puntos mas vulnerables de la idiosincracia nacional, o sea cuando se ventilan cuestiones religiosas, y en las que afectan a la moralidad de administración pública. En estos dos puntos están vinculados los objetivos de su programa con acierto difundido por su cáldo verbo en los recientes discursos: tolerancia máxima en la cuestión religiosa, sin estridencias; moralidad acrisolada en orden a la administración nacional. Asuntos ambos de índole especial y de transcendencia política en la consolidación de la República española. Por ser tan susceptibles en la conciencia de los ciudadanos hispanos, los eligen como arma ofensiva, que produzca efecto en la médula nacional, propalando a veces ciertas inventivas que menoscaban en sus raíces las conciencias de la voluminosa masa neutra indiferente o indeterminada todavía para filiarse en un sector político definido. Y como muy bien expresó Lerroux, ante la campaña difamatoria de la República propalada por hombres intelectuales y cultos, provistos del arma formidable de la dialéctica, que con su verbo y con su pluma desprestigian la forma republicana, aumentando la fila de sus adversarios, deben formar el cuadro los partidarios del actual régimen.

## Centro de San Saturio

Ha sido fundada en esta Ciudad la Asociación de la Juventud Católica, Centro de San Saturio.

Los cargos designados son los siguientes: Presidente, don Saturnino Pascual; Vicepresidente, don Juan León; Secretario-Tesorero, don Pedro de Pablo, Vocales, don Felix del Río; don Elias Alvarez y don Aurelio Alvarez.

En la hora actual en que viven los pueblos son tiempos de lucha y de encarnizado combate contra los sagrados intereses de Jesucristo y de su Iglesia, en que, por todas partes, los enemigos del divino Nazareno se unen, se agrupan, formando formidable falange para constituir un solo frente a fin de conquistarse las almas, empleando todas las armas inventadas por el odio satánico, con tal de descristianizar la sociedad, la familia y por ende, el individuo; es de suma necesidad que los católicos se unan, se agrupen en torno de la Cruz, simbolo de amor, lábaro de esperanza, trofeo de victoria para que, a su benéfica sombra formen y constituyan un verdadero y eficaz Apostolado seglar, con la sublime finalidad de laborar por el advenimiento del reinado social de Jesucristo en los pueblos y en las almas.

Sorianos Católicos, padres y madres Católicos enviad a vuestros hijos a esta simpática asociación «Juventud Católica».

X.

## Función a Nuestra Señora de la Blanca.

El día de sábado agés a las once de su mañana y en la Iglesia del Salvador se celebrará con toda solemnidad la función religiosa en honor a Nuestra Señora de la Blanca, costeada por vecinos de esta localidad.

En dicha función, ocupará la cátedra Sagrada el M. I. Abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz, asistiendo la capilla de Música dirigida por D. Gregorio García Mayor, beneficiado organista.

Se cantará la solemnisima Misa Pontifical a tres voces y orquesta del maestro D. Lorenzo Perosi, Presbítero.

Terminada la misa, se cantará una salve también a tres voces y orquesta del maestro P. Gonzalo Etayo, Escolapio.

### NOTA

Por motivo de cerrarse la suscripción el día 25, se ruega a todos los señores donantes que no hayan entregado sus donativos, lo hagan antes del día señalado.

## Tercera lista de donantes para la función religiosa a Ntra. Sra. de la Blanca

Suma anterior 140 pts.

D. Juan Brieua, 1; doña Victoria Bartolomé de Brieua, 1; doña Dorothea Domínguez, 1; Niña Maria Victoria Barrón, 1; doña Paula Allende, 1; doña Maria Jesús Sanz, 1; Sta. Concha Ruiz, 1; Sra. Teresa Vicente de Ruiz, 1; don Santiago Ruiz Leria, 1; doña Dorothea Ridruejo, 1; don Pedro San Martín, 1; don Adolfo Rodríguez de Cela, 1; doña Aurora Soria de Alvarez, 1; doña Angela Benito Benito, 2; don José Benito Benito, 2; doña Francisca García, 1; doña Simona Herrero, 1; dos sorianos, 2; doña Petra Huerta, 1; doña Victoriana Plaza, 1; doña Cecilia Plaza, 1; don Priscilio Plaza, 1; doña Joaquina González, 1; doña Natividad Iáñez, 1; doña Adriana de la Orden, 1; doña Eusebia Herrero, 1; doña Elvira Herrero, 1; doña Encarnación Herrero, 1; doña Iluminada Alvarez, 1; Un Soriano, 1; doña Felicia Vicente de Campos, 1; don Tomás Fondevilla, 1; don Pablo Valera, 1; doña Carmen Cornell, 1; Desde Bilbao don Emeterio Pando, 1; don José Aguayo, 1; doña Angela Bartolomé de Aguayo, 1; doña Pilar Aguayo de Cuesta, 1; don Luis Guarro, 1; doña Ramona Gonzalo de Guarro, 1; doña Filomena Navarrete viuda de Moreno, 1; Uua soriana, 1; doña Rosario Esteban, 1; don Antonio Gracia, 1; doña Julia Esteban, 1; doña Flavia López, 1; don Arturo Macarrón, 1; don Adolfo Sainz, 1; doña Josefa García, viuda de Tovar.

Total 192 pesetas.

(Sigue la suscripción hasta el día 25)

## BANCO HISPANO AMERICANO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el artículo 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores Accionistas, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio un dividendo activo de 20 pesetas por acción equivalente al cuatro por ciento del capital desembolsado, que percibirán los señores Accionistas libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto, desde el día 1.º de Julio próximo, en las Oficinas Centrales de este Banco, en las de sus 143 Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herrero de Oviedo.

Madrid, 16 de junio de 1932.

El Consejero-Secretario General.

Ramón A. Valdes.

**Bombas Siemens**

Presupuestos sin compromiso Siemens Industria Eléctrica S A

Santiago, 29 y 31-Teléfono 1800 VALLADOLID

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canivel MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

## La Compra del toro

Amanece un día de sol escondido y con tendencia a lluvia. En efecto, después de medio día se desencadenan tormentas a granel, pero no obstante la gente que *haiga* toros.

Una vez más el pueblo de Soria dá prueba exacta de buen humor y del cariño que profesa a sus Fiestas de San Juan.

Pocos minutos después de las tres de la tarde en uno de esos claros se oyen los acordes de la Banda Municipal y los motores se ponen en marcha. La juventud sin temor a una *trucha* se dirige al monte. Un centenar de parejas danzan y bailan en la pradera apesar de la humedad del terrero.

Jarados y cuadrillas arriban hasta «Cañada Honda» donde se guardan los toros y se hace la selección en el mayor orden y concierto. Cada cuadrilla compró su toro a excepción de cuatro que determinaron volverse por la inclemencia del tiempo.

Apesar del mal día, no faltó diversión en lo que cabe, merendó la gente, se bailó y se compraron los toros que han de lidiarse procedentes del campo de Salamanca, cuyos nombres son los siguientes.

Llerenc—Folmero—Majito—Revolvoso—Molinero—Caiderillo—Gargantillo—Costurero—Cocodrilo—Pajarito—Marivero y Talonero.

Estos bichos, negros, *muynos*, bragados algunos, *listones* otros y con el espanta-moscas blanco; prometen no dejarse acosar ni que los toreen por *largas*. Veremos que pasa, ellos están gordos, y las calderas vacías.

La entrada en Soria fué de estilo veneciano arreciaban las «gotas» cuando las bengalas y los coches pisaban el Collado.

No obstante no faltó animación.

Fuó una lástima que el día no acompañase ya que había gana de divertirse. —Los toros están comprados— ahora lo que hace falta es sol para que las fiestas tengan el sabor de siempre y que las gaitas no se destemplan.

## Ecos y Noticias

### El nuevo Jefe de la Guardia civil

Con atento B. L. M. nos participa D. Hedefonso Blanco Horrillo, Teniente Coronel del Cuerpo Benemérito, haberse posesionado de su cargo primer Jefe de esta Comandancia.

Al saludarle desde estas columnas y deseándole grata estancia en Soria y gran acierto en el importante cargo, agradecemos las finas atenciones que nos dispensa y ofrecimientos para cuanto con el servicio público se relacione.

### Multas

En la reunión de agrarios celebrada ayer en Soria y según noticias particulares, nos enteramos que por aparecer en el local insignias del antiguo régimen, el Sr. Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al Presidente D. Alejandro Rodríguez Verde y 500 al vice Sr. Azagra.

### Las tormentas

Nos enteramos que en varios pueblos de la provincia a consecuencia de la fuerte cantidad de agua caída en el día de ayer, en muchas vegas han quedado echadas algunas extensiones de cebada que se encontraban bastante adelantadas.

Celebraremos que los perjuicios no sean como se supone en un principio

### Próximos enlaces

El día 26 del corriente en Nuestra Señora del Espino contraeran matrimonial en'lace los estimados jóvenes D. Florentino Bianco Sampedro y la distinguida señorita Maria del Carmen Alonso Muñoz.

El día 28 es la hermita de Nuestra Señora del Mirón de esta ciudad también contraeran enlace D. José María Barbero, culto arquitecto e ingeniero, con la bella y encantadora señorita soriana Concepción Alvarez Soria.

Deseamos a los nuevos matrimonios eterna luna de miel.

## Nuevo oficial del Gobierno

Ha tomado posesión del cargo de Oficial de segunda clase en este Gobierno civil D. Juan Antonio Catarineo Valero, quien venia prestando sus servicios en el Gobierno civil de Las Palmas.

### Juez especial

D. Ignacio Infante, Magistrado de esta Audiencia provincial ha sido nombrado Juez especial en la causa seguida por un complot monárquico, por cuyo motivo han quedado deteuidos el Barón de Mora, y los Generales Barrera, y Orgaz.

### Cosecha perdida

En Alcubilla del Marqués por consecuencia de la tormenta de ayer han quedado los campos arrasados.

Es sensible lo ocurrido y se espera que el Gobierno proteja a los pobres labradores.

### Nuevo oficial de Telegrafos

En recientes oposiciones al Cuerpo de Telégrafos celebradas en Madrid, ha obtenido plaza el estudioso joven soriano D. Jesus Liso, hijo del acreditado industrial relicjero D. Santos Liso Reciban nuestra cordial felicitación.

### Nombramiento

Ha sido nombrado guardia primero de las Compañías de Vanguardia del Cuerpo de Seguridad con destino a Barcelona el joven soriano Nicolás Blanco Morales.

Cordial enhorabuena.

### El Zoo-Circus

Esta importante compañía de atrayentes y divertidos números que lleva una indumentaria de 35 vagones de equipage, ha escrito al Ayuntamiento de Soria solicitando el alto de la Alameda para actuar los días viernes de toros y sábado agés por la noche.

Hasta la fecha se desconoce el acuerdo sobre este particular.

### Petición de mano

Por el catedrático de ciencias don Lorenzo Cabrerizo, y para su hijo don Antonio Cabrerizo, Dr. en medicina, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Felisa López María, hija de nuestra distinguida y buena amiga doña Nicolasa Marin, Viuda de López.

El enlace se celebrará en breve.

Deseamos a los futuros esposos las venturas y felicidades a que son acreedores.

### Electrocutado

Comunica de Salinas de Medinaceli que una chispa ha producido la muerte al pastor Saturnino Utrilla Peregrino.

## Hipertensión

Riñon - Vegiga - Diabetes Impurezas de la sangre

Los más afamados doctores y especialistas han certificado las especiales propiedades curativas de las maravillosas.

### Agua de CORCONTE

Una botella diaria, quince días al mes, en ayunas y a media tarde. Caja de 25 botellas, 32 pesetas; de 50, idem 55 pesetas.

Folleto y pedidos Administración CORCONTE Muelle, 36 Santander

### Cine Ideal

Ayer se proyectó en este elegante salón la deliciosa película «Las alegres chicas de Viena», que obtuvo un gran éxito. Pertenecé ésta cinta al género de operetas vienesas, de que son maestros en ejecución los alemanes; la música alegre e inspirada, el delicado «sprit» de las escenas con un dulce y amable recuerdo de épocas de esplendor de la Corte austríaca, y la magnificencia de los escenarios, hicieron que el público gustara con delectación de película tan sugestiva. La Empresa recibió muchas felicitaciones por el buen gusto que preside en la elección de películas tan finas y delicadas como ésta que comentamos que por sí solas bastan para acreditar un género cine matográfico que hoy cuenta con la devoción de una inmensa mayoría de espectadores.

### Teatro Principal

WU-LI-CHAN. Obtuvo un grandioso éxito esta formidable producción Metro, hablada en español, proyectada en las sesiones de sábado y domingo.

Hemos de indicar la gloria que para el arte español significa la formidable creación de Ernesto Vilches el cual pone el personaje y dice de modo inolvidable, identificado con el sentir del vengativo bailarín, bien secundado por todos los demás intérpretes y dentro de un marco escénico rico y propio.

## Noticias de Última Hora

### El coche del ministro de Trabajo es alcanzado por otro

Cuando ayer marchaba en automóvil al Pardo el señor Largo Caballero, un taxímetro alcanzó en una curva al coche oficial, que resultó con algunos desperfectos. El ministro no sufrió, lesión alguna.

### El festival de ayer en el teatro de la Latina

En el teatro de la Latina se celebró ayer, a las once de la mañana, el primero de los festivales organizados por la Comisión del homenaje a la memoria de los inmortales autores de «La verbena de la Paloma».

El acto dió comienzo con la lectura, por su autor, de unas admirables cuartillas del poeta madrileño Antonio Casero, que fué premiado con aplausos estruendosos.

### Asociación de Vecinos e Inquilinos

En el teatro Victoria de Madrid se celebró ayer el mitin organizado por la Asociación de Vecinos Inquilinos para fijar su act tud ante el decreto de alquileres.

Presidió el señor Martín Mayoral e hicieron uso de la palabra los señores Dosio Villaverde, Canisu (presidente de la Asociación de Sevilla), y López Baeza, que lo es de la de Madrid.

Todos combatieron el decreto y manifestaron su propósito de emprender una activa propaganda para conseguir su reforma y de acudir a las Cortes haciendo uso del derecho de petición si no se logran sus deseos.

### Los valencianos en Madrid

Se ha reunido la Comisión organizadora de la entidad que ha de reunir a los nativos de la región valenciana residentes en Madrid, para cambiar impresiones acerca del rumbo a seguir en vista de las adhesiones recibidas a la idea de crear dicha institución.

Uno de estos días se reunirá de nuevo con los elementos que por hallarse ausentes no pudieron concurrir y a región seguida convocará a los que le han enviado su adhesión, con objeto de establecer las bases de la Casa Regional Valenciana.

## PARA

Cobro de Créditos difíciles por la via judicial (a base de un por ciento sobre lo que logremos cobrar). Consultas juridico administrativas (sobre contribuciones, comités paritarios, etc.) To la clase de asuntos judiciales

### Casa Agustín Ungria

(Departamento Contencioso) Villanueva 12.—MADRID

### 20 pesetas diarias

dedicándonos ratos libres. Señoras, Caballeros propio domicilio cualquier localidad. Soliciten instrucciones maestras gratuitas para previo ensayo. Apartado 12.151. Madrid.

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

Venta en farmacias—Fideles folletos a Laboratorio Saiz de Carlos, Serrano, 30-MADRID

Fabricación y venta permanente de hielo

**HELADOS DE TODAS CLASES**

**Viuda de José Lenguas**

Para encargos: En la Fábrica calle de NICOLAS RABAL (Junto al campo de Tennis) Telefono 115 o en el Abastecimiento del Circulo LA AMISTAD.

# OSBORNE Y COMPAÑIA

**CASA FUNDADA EN 1772**  
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ  
Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinerio. Amontillado Fino  
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

**Cañacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN**

## Casa "VICEN VILA"

Plaza de R. Benito Aceña 3 SORIA  
(Antigua de Herradores)

Distribuidor y venta de las mejores  
marcas de

**RADIO - FONOGRAFOS Y DISCOS**

**OPTICA MODERNA**

**MATERIAL ELECTRICO**

FABRICA DE CAL  
DE

**José Dominguez**

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.  
PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA  
Se sirve a domicilio



Compañía de Seguros Reunidos  
Agentes en todas las provincias  
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

## FORD

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE

**GONZALO RUIZ**

SORIA

## Hijo de Santiago las Heras

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto  
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

**Canalejas 59 SORIA**

Anúnciese V. en NOTICIERO

## ALMACEN DE CARBONES

DE  
**JUSTO SANZ**

Caballeros 15.-SORIA

Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2.25 sacco.  
Se sirve a domicilio.

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri  
Lealtad 12.-MADRID

## CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

**AVISO**  
Rechácese como falsa toda  
agua que se venda fuera  
de sus botellas origi-  
nales y cerradas

# CINE IDEAL.-El Salón de Moda

## PEDRO HERGUETA

AGENCIA

## CHEVROLET

### REPRESENTANTES

Precios en pueblos y capitales importantes, para artículo gran venta y comisión compatible con cualquier empleo  
West-Apartado 748.-BARCELONA

## TALLER DE ARMERIA

DE

**Andrés Pascual**

Plaza Mayor núm. 8 SORIA

Arreglos de escopetas y toda clase de armas. Soldaduras a fuego en objetos de plata y oro. Cajas de escopetas por finas que sean. Dorados y plateados-Trabajos en bronce.

**Precios económicos**

## Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas  
Reservas.... 6.100.000 "

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.  
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.  
TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.  
LEIDA Rambla de Fernando, 2.  
SORIA Plaza de Aguirre, 3.  
VALENCIA Plaza de Emilio Caselar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerb Balaguer-Barbastro - Burgo d. Osma-Galatayud-Gaminreal-Ca riñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón - Sariñena - Segorbe-Sigüenza - Tarazona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual

Saldo en 31 de Diciembre de 1930

PTAS. 52.244.803'89  
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a

28.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3  
SORIA

## - Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos - -

## RECIBOS DE PRESTAMOS

Y  
FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico - -

Lea V. «Noticiero de Soria»

## SOLDADURA AUTOGENA

DE

**Julio Santa María**

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

**Precios económicos**